

二维斑点追踪技术成像评价乳腺癌患者蒽环类药物化疗前后左室功能

韦献彬

柳州市工人医院 545005

[摘要] 目的 通过对二维斑点追踪成像技术的有效分析和评价，对乳腺癌患者所使用的蒽环类药物在化疗前后对患者个人的左室功能造成的影响价值。**方法** 对本院阶段时间内 60 例乳腺癌患者进行为期 6 周的化疗方案，并根据患者自身的情况，对化疗前以及化疗后的左室功能进行常规性的超声测量及二维斑点追踪成像。**结果** 根据常规超声波所提供的系统参数得知，患者在化疔的第五周和第六周期所用于化疗的表柔比星剂量分别为 $450\text{mg}/\text{m}^2$ 、 $540\text{mg}/\text{m}^2$ 时，E/A 减低，此数据与患者化疔前相比，数据的差异具有统计学的意义 ($P < 0.05$)。STI 指标在第三周期所用于化疗的表柔比星剂量为 $270\text{mg}/\text{m}^2$ ，左心房收缩期峰值的应变率和左室壁基底段舒张早期峰值应变率均开始降低，第五周和第六周期，两项数值明显减少。**结论** 在对乳腺癌患者进行蒽环类用药的化疔过程中，STI 指标出现异常的时间较早，相对于常规超声参数来说，STI 可以对 ATC 对乳腺患者左室功能的影响进行有效的评价。

[关键词] 斑点追踪成像；蒽环类药物；乳腺癌；左室功能

[中图分类号] R445.1 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2019) 02-087-02

乳腺癌作为当今女性人群常见的高发性恶性肿瘤，化疔作为乳腺癌十分重要的综合治疗途径，其对化疔药物的使用较为敏感^[1]。随着医疗技术水平的不断提高，在乳腺癌的化疔过程中，多以含蒽环类成分的药物为主，但 ATC 的对心脏产生的毒性却严重阻碍了化疔方案的临床应用和分析^[1]。斑点追踪显像技术 (STI) 基于高频二维图像，能实时跟踪心肌回声斑点在心动周期中的空间运动轨迹，无角度依赖性，不受周围组织牵拉的影响，全面评价心脏三维空间各个方向的运动，自动分析相应节段心肌各个时间点的运动速度、应变和心室扭转形变，能有效检出心肌的主动收缩^[2]。并对心肌各节段在圆周、横向以及纵向方面的定量进行评价。本文应用二维斑点追踪技术成像对乳腺癌患者使用蒽环丙类药物进行化疔过程中对左心室功能的影响作出了具体的分析和探讨，现将数据报告做以下论述。

1 资料和方法

1.1 一般资料

此次研究将我院 2017 年 10 月～2018 年 10 月接受治疗的 60 例乳腺癌患者为主要研究对象，并对其进行外科的辅助治疗。60 例研究对象中，年龄均为 $30 \sim 63$ (25 ± 8) 岁。在进行治疗和研究之前，首先对研究对象进行分组前的准备，即对所有患者实施内分泌、化疔以及放疗等相关的治疗，确保研究内容的真实性和准确性。与此同时，保障参与的患者对象无高血压、冠心病、心肌病、先天性心脏病、瓣膜性心脏病、严重心律失常、糖尿病、甲亢等相关的病史，且超声心动图的相关检测功能值均在正常的阈值范围内^[3]。

1.2 一般方法

所参与研究的患者均采用周期治疗的化疔方案，以 28d 为一个周期时间，将参与化疔周期的患者按照表柔比星的使用剂量分为不同的 7 组。患者于治疗前 1d 进行常规超声心动图检查以及二维斑点追踪显像，在用药后的当天和一个星期都进行一次检查，先进行常规心脏超声测量，然后在二维超

声心动图模式下，分别采集连续 3 个心动周期的心尖四腔观、心尖三腔观、心尖两腔观二维动态图。将图像存入光盘后，导入 PHILIPS SQLAB 8.1 分析软件脱机进行斑点追踪分析。将两次结果结合化疔周期进行数据的对比和分析，得出用药剂量与患者心脏功能所影响值的大小。

2 结果

2.1 对各项应变率指标的测算值进行比较

在对所参与的化疔的乳腺癌患者进行治疗和研究的过程中，各项应变率指标的测算值结果显示，在统计学意义无差异义 ($P < 0.05$) 的情况下，随着蒽环类为主等相关化疔药物的使用剂量的积累和增加，左室壁基底段的 S Re、S Ra 开始逐步减少和降低^[4]。

3 讨论

当前对于乳腺癌的临床化疔的相关方案中，蒽环类药物的使用剂量增加会不断的对患者的骨髓以及心脏等产生副作用，心脏毒素的不断积累，会形成一定的效应，并限制了以蒽环丙类为主的化疔药物的长期使用^[5]。蒽环类药物对心脏造成的毒素影响一般分为两种类型，早期毒性和晚期毒性。而早期毒性中包含亚急性、急性以及慢性等三种类型。由于乳腺癌患者在治疗过程中所用药物而引起的心脏毒性的原因机制尚不完全明确，心肌细胞减少以及线粒体肿胀和溶酶体数量增多、弥漫性坏死等情况都是典型的组织病理内容。若出现此临床症状，患者的心脏仍有较好的代偿能力，并进行及时的诊断和治疗，则患者的个人健康不会受到太大的影响，长期预后的效果也十分显著。因此，蒽环类药物使用进行早期的监测对乳腺癌患者的心脏有着十分重要的意义。但现阶段的常规超声心动图不能对心脏功能的受损情况做出及时的判断和预测，未来仍需要探索更加准确的监测心脏功能受损的临床方式方法。

超声心动图在临床应用研究中，有着价格低廉、重复利
(下转第 90 页)

只需要在下腹部扫查即可。而阴道超声操作比较复杂，需要将探头伸入阴道检查。但是相对于腹部超声而言，阴道超声不需要充盈膀胱，减少了等待时间及膀胱充盈产生的不适感，除此之外，还能减少误诊漏诊，确保诊断的准确性。

本研究主要比较了腹部超声和阴道超声在异位妊娠诊断中的价值，选取 100 例确诊患者先后进行阴道和腹部超声，腹部超声阳性检出率为 70%，阴道超声阳性检出率为 92%。异位妊娠检查的重要内容包括：附件包块、胚芽、宫内假孕囊和盆腔积液等。经比较发现，阴道超声对胚芽、盆腔积液和宫内假孕囊的检出率明显高于腹部超声检出率，说明阴道超声的诊断效果更显著。传统方法多采用腹部超声检查异位妊娠，能精确地检查到腹腔积液。但腹部超声又受多种因素影响，如腹部脂肪、膀胱充盈度和积气等，这些都会影响检查的准确度。而阴道超声弥补了其不足之处，通过将探头直接深入阴道探查，克服了上述因素的影响。虽然腹部超声探测的范围较阴道超声广泛，但此种方法分辨率比阴道超声低，不如阴道超声反应病灶清晰。通过两者的对比，对异位妊娠患者

进行检查工作时，应该结合两者的优势，充分考虑两者差异，灵活运用。

综上所述，治疗异位妊娠的关键因素是对其进行确诊，而对于作为常用确诊手段的腹部和阴道彩超检查方法而言，两者各具优势，笔者认为在治疗过程中应该充分考虑两者优势，提高治疗有效率，并广泛用于临床医学中。

[参考文献]

- [1] 田昌碧. 以为妊娠运用腹部超声与阴道超声联合诊断中的价值 [J]. 中国保健营养, 2013, 9 (1) : 102—154
- [2] 李淑萍. 腹部超声与阴道超声在异位妊娠诊断中的应用价值分析 [J]. 中国医疗前沿, 2012, 7 (1) : 181—183
- [3] 王银. 异位妊娠超声诊断在选择保守治疗中的应用 [J]. 现代中医结合杂志, 2010, 19 (26) : 335—339
- [4] 侯颖. 腹部超声与阴道超声对异位妊娠诊断的比较 [J]. 中国妇幼保健, 2013, 25 (29) : 102—112
- [5] 吴秀英. 腹部超声与阴道超声检查诊断异位妊娠的优点 [J]. 齐齐哈尔医学院报, 2012, 35 (2) : 132—135

(上接第 87 页)

用率高和无辐射等优点，在对乳腺癌的临床治疗中是对心功能的最佳监测手段。本次的研究中发现，随着 ATC 剂量的不断增加，左心室所具备的收缩功能和舒张功能都在正常的阈值范围内。只有患者出现左心室收缩不正常或是心肌严重受损的情况，其指标才会出现异常或是形态机构出现了改变。因此，综合以上的研究和分析发现，对于乳腺癌患者在进行化疗过程中所使用的蒽环类药物的评价过程中，常规超声心动图不是评价患者心脏损伤的早期唯一指标。

4 结论

综上所述，二维斑点追踪技术成像在乳腺癌患者的化疗过程中，蒽环类药物的使用不断增加，较早出现异常状态的是舒张期应变率。而常规超声心动图的指标以及收缩期应变率出现的异常情况，则出现的较晚。因此，STI 可以对 ATC 患者的心脏功能出现的损害做出有效的预估。未来的行业发展中，对于乳腺癌患者的早期监测还要医疗行业相关研究人员做出新的估测手段，从根本上保障患者的身体功能可以健康。

(上接第 88 页)

的现象。并且借助超声检查发现颈内静脉有导管异位情况时，可及时将导管位置调整，使并发症的出现明显减少^[5]。

本研究结果显示：血管超声检查结果显示：0 级、1 级、2 级、3 级分别有 46 例、14 例、5 例、5 例，所占比例分别为 65.71%、20.00%、7.14%、7.14%。借助血管超声检查，23 例患者在穿刺前借助超声评估穿刺成功，9 例患者在穿刺中超声探头对颈内静脉压迫处理，63 例患者未产生颈内静脉导管异位，8 例患者产生颈内导管异位，及时调整导管位置后没有产生其他异常现象，移动导管位置较合理，与相关研究结果一致。

总而言之，PICC 置管过程中采用血管超声检查，可有效检测颈内静脉导管异位情况，进一步提高穿刺成功率，促使临床治疗更具安全性。

[参考文献]

- [1] 伍婷婷, 姜凡, 张新书, et al. 二维斑点追踪技术评价蒽环类药物对乳腺癌化疗患者左室旋转及扭转功能影响 [J]. 中国超声医学杂志, 2014, 30(12):1086-1089.
- [2] 刘利, 王志刚, 任建丽, 等. 实时三维超声心动图与二维斑点追踪成像技术共同评价冠心病患者左心室收缩功能与同步性及二者相关性初探 [J], 中国超声医学杂志, 2012, 28 (10) : 917-920.
- [3] 崔洪岩, 礼广森, 张宇虹, et al. 斑点追踪成像技术评价表阿霉素对乳腺癌患者左心室心肌纵向分层应变的影响 [J]. 中国介入影像与治疗学, 2016(12):44-47.
- [4] 李倩倩, 姜志荣, 王小凡, et al. 二维斑点追踪成像评价蒽环类化疗药物剂量对乳腺癌患者左心室功能的影响 [J]. 心脏杂志, 2014(1):56-59.
- [5] 刘飞, 孟军, 徐敏, et al. 斑点追踪成像技术评价蒽环类药物及曲妥珠单抗治疗乳腺癌患者左室心肌应变的研究 [J]. 肿瘤研究与临床, 2016, 28(10):692.

[参考文献]

- [1] 石云. 血管超声检查在 PICC 置管中的应用观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 4(49):9538-9538.
- [2] 袁晓锋. 血管超声检查在 PICC 置管中的应用 [J]. 临床研究, 2017, 25(1):159-160.
- [3] 沈宏雯, 徐晓翌, 吴旭敏. 超声诊断肿瘤患者 PICC 置管术后并发血栓的价值 [J]. 浙江临床医学, 2017, 19(5):941-942.
- [4] 王晓凤. 数字减影血管造影技术应用于超声引导 PICC 置管术的临床价值探讨 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(16):3273-3273.
- [5] 伍佳雯. 超声引导下改良塞丁格穿刺技术在 PICC 置管中的临床应用及护理 [J]. 中外医学研究, 2016, 14(10):75-76.